



# 答好富强淄川、美丽淄川、幸福淄川、实干淄川四张答卷

## 一图读懂

### 党代会报告



## 过去五年成绩

### 经济转型迈出新步伐

淄川区地区生产总值

年均增长**5.7%**

一般公共预算收入

年均增长**7.5%**

居民人均可支配收入

年均增长**7.5%**

### 改革开放释放新活力

争取和承接国家级、省级改革试点100余项。深化“一号改革工程”，推进“放管服”“一次办好”改革，“一件事”集成服务等做法走在省市前列。

### 城乡面貌实现新提升

连续25年保持“国家卫生城市”称号。成功创建省部共建示范区县，入选中国乡村振兴百佳示范县。

### 民生建设创造新进步

城镇新增就业5.2万人。开工建设区医院新院，改造提升镇卫生院10处。

### 从严治党彰显新形象

“明理胡同”“情景党课”等创新案例被中央、省推介。新时代开放式组织生活体系获评全国创新案例。



淄川区委书记田兵兵代表中共淄川区十二届委员会作工作报告。

关键词：“431”现代产业体系

#### 报告摘要：

以富强淄川引领高质量发展，打造现代产业集聚发展的新高地。落实“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念，坚持“五个优化”，做好“优”“扩”文章，构建“431”现代产业体系。

#### 报告解读：

加快新装备、新医药、新材料、新基建“四新产业”倍增。新装备产业，以吉利汽车为龙头，大力发展新能源汽车、装备零部件配套等先进制造业，培育千亿级产业集群。新医药产业，以金城医药、鲁维制药为龙头，培育百亿级产业集群。新材料产业，以特种用材为主攻，依托凯盛新材、重山光电、广通新材料、方大新材料等骨干企业，打造2至3个百亿级产业集群，建设全国一流的新材料专业基地。新基建产业，抓住“双碳”战略机遇，推进电力源网荷储一体化和多能互补发展，依托华电集团、齐鲁云商、功力机器等技术优势、模式优势，形成新能源高地、智慧能源产业范式。

抓好建材建陶建筑、商贸物流电商、纺织服装高端化“三大优势产业”集群化转型提升。建材建陶建筑产业，抓住“新城建”，建筑业“六化”发展方向，推进矿山企业国有化改革，整合提升建材、钢构、装配式建筑、建筑施工等产业协作配套水平，打造五百亿级全产业链建筑产业集群。商贸物流电商产业，实施商城振兴三年行动，抓住“双十字”高速公路网机遇，规划建设重点产业新区和物流园区，按照“公铁联运、客货分流、数字驱动”的思路，开拓高速时代，创新高速经济，推动商城重振、物流跨越、电商跨越。纺织服装产

业，坚持高端化发展方向，支持鲁泰集团做大做强，推动婴幼儿服饰集群提档升级。

推进文旅产业有效突破。打造以聊斋文化、太河山水为龙头的文旅发展新格局。实施旅游富民三年行动，挖掘聊斋文化、红色文化、陶琉文化、生态文化的时代价值，擦亮“聊斋故里、水韵瓷都”的城市名片。

关键词：高能级城市

#### 报告摘要：

以美丽淄川描绘高能级城市，建设山水人城和谐相融的新家园。深入践行“两山”理论，深化生态赋能、城市赋能，推进城乡融合发展，奏响好学、好看、好吃、好玩、好创业的“五好城市”淄川乐章。

#### 报告解读：

报告中提出，要优化城区规划建设品质，启动美好城市建设三年行动，按照“主城优化、组团发展、路水循环”的思路，加快建设富有山水特色的全域公园城市。“主城优化”，推进淄川主城区优化提升、有序更新，抓好以张博路和孝妇河城区段、城里大街、服装城为核心的商业片区规划整治提升。“组团发展”，推进东部杜坡山、南部文峰山、西部凤凰山、北部张相湖等组团的规划建设，拓展城市发展空间。“路水循环”，实施交通基础设施提升三年行动，推进济淄潍高速、临淄高速、张博铁路电气化改造，抓好太河互通连接线、淄川东互通连接线、经十路东延建设，贯通城乡断头路，全面优化路网体系，让各镇30分钟进城。

关键词：高品质民生

#### 报告摘要：

以幸福淄川厚植高品质

在1月10日至1月12日举行的中国共产党淄川区第十三次代表大会上，淄川区委书记田兵兵代表中共淄川区十二届委员会作了工作报告。

报告全面回顾了淄川过去五年的工作，锚定了未来五年的发展思路和奋斗目标。报告指出，淄川区未来五年将坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，以推动高质量发展为主题，锚定“争当全市高质量发展重要增长极”

民生，满足人民群众对美好生活的

#### 报告解读：

报告中提出，要坚持尽力而为、量力而行，深化民生赋能、文化赋能、治理赋能，常态化开展“我为群众办实事·走千村进万户”大走访大排查大提升，完善常态化民生实事征集实施机制，努力让孩子们受到的教育更好一些，让工作的收入更多一些，让老年人的生活更安稳一些，让社会文化活动更丰富一些。要努力在推进共同富裕上迈出坚定步伐，努力在民生事业发展上迈出坚定步伐，努力在文化繁荣发展上迈出坚定步伐，努力在加强社会治理上迈出坚定步伐。

关键词：高素质队伍

#### 报告摘要：

以实干淄川塑造高素质队伍，展现砥砺奋进落实突破的新担当。

#### 报告解读：

报告中提出，要坚持信念坚定、对党忠诚。要坚持勤学苦练、精于专业。要坚持实事求是、科学务实。要坚持敢于斗争、勇于担当。党员领导干部要身先士卒、率先垂范，当好实干的领头羊、苦干的拓荒牛。实施作风建设提升三年行动，坚决反对口号喊罢“唱空城”、拈轻怕重“做样子”、撸起袖子“一边看”、遇到难题“绕道走”、作风散漫“拖着干”、自甘平庸“差不多”等不良倾向，真正为实干者鼓劲、为改革者撑腰、为担当者担当。要坚持严守规矩、廉洁干净。用好监督执纪“四种形态”，发挥巡察“利剑”作用，保持惩治腐败高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

大众日报淄博融媒体中心记者 张亚军

目标定位，突出“品质提升、发展提速”，坚持产业强区、生态兴区、作风立区，答好富强淄川、美丽淄川、幸福淄川、实干淄川四张答卷，加快建设淄博南部先进制造业基地、科技创新基地、现代物流枢纽基地和全市生态文明高地、特色文化旅游高地，全面开创新时代社会主义现代化强区建设新局面。未来五年，淄川区经济社会发展实现经济更强、动能更足、民生更优、社会更稳、环境更美、基础更实。

党代会报告

## 这些话直抵人心

党员领导干部要身先士卒、率先垂范，当好实干的领头羊、苦干的拓荒牛。

坚决反对口号喊罢“唱空城”、拈轻怕重“做样子”、撸起袖子“一边看”、遇到难题“绕道走”、作风散漫“拖着干”、自甘平庸“差不多”等不良倾向。

争当全市高质量发展重要增长极，是市委对淄川历史贡献的肯定，更是对淄川未来的期许；是广大人民群众对淄川重回巅峰、再创辉煌的深情期盼，更是我们这一代淄川人必须捍卫的城市荣誉。

我们要以登高望远、奋起直追的激情担当，力争一流、唯旗是夺，在经济社会发展各个方面走在全市前列。

政治生态正气充盈，实干淄川深入人心。

打好“腾笼换鸟，筑巢引凤”战役，打好“人才倍增，科技创新”战役，打好“金融赋能，靓鸟上市”战役。

努力让孩子们受到的教育更好一些，让工作的收入更多一些，让老年人的生活更安稳一些，让社会文化活动更丰富一些。